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Losungen zu Ubungszettel 2 — Mengenlehre

1. (a) Geben Sie folgende Mengen in aufzdhlender Darstellung an.
i {zeN|2<z<5} = {2 3, 4,5
ii. {zreN|z?=1}= {1}
iii. {reZ]|z*=-1}= {}
(b) Geben Sie folgende Mengen in definierender Darstellung an.
i. {1,3,5,7,9} = {z €Z|1 <z <9Ax ungerade}
i, {-2,-1,0,1,2} = {2 €Z]0<2? <4}
i, {~2,2) = {z€Z|2? =4}

2. Uberfithren Sie die folgenden Aussagen in Quantorenschreibweise:

(a) Es existiert ein z in den natiirlichen Zahlen womit 5+ 2 = 2 lésbar ist.
dJreN:5+z=2

(b) Zu jeder natiirlichen Zahl existiert eine natiirliche Zahl, die grosser ist.
VeeNdyeN:y>z

3. Gegeben sei die Menge Q = {5, {Mo, Di},0}. Sind die folgenden Aussagen wahr oder falsch?
(a) MoeQ falsch (b) {Mo,Di} C Q falsch (c¢) {5} €Q falsch

(d) {5} CQ richtig (e) {Mo} CQ falsch ~ (f) 0 cCQ  richtig
(g) {0} CcQ richtig (h) 0eQ richtig (i) {0} € Q@ falsch
4. Welche der Mengen A, ..., Ag ist identisch mit einer der Mengen By,. . ., Bg (und mit welcher)?
A ={z|zeN, z-2=4} By ={-2,2}
Ay = {} B, = {0}
Ay={x |z €Z, v -x =4} By ={0,2}
As={z|zeN, z+2 =0} Bs ={-2,0,2}
Ag={2z|zeN, -1 <z <2} Bg =1

Al = B37 A2 = 367 AS = BSa A4 = Bla A5 = 327 Aﬁ 7é B4

5. Gegeben seien die Mengen A = {1,3,5,7,9}, B = {2,4,6,8,10} und C = {5,6,7,8,9,10} in
der Grundmenge 2 = {n € N | 1 <n < 10}.

(a) Geben Sie folgende Mengen an:

AUB =
ANB =10
ANB=A
AnC=1{1, 3}
BNB=10

AN(BUC)=AN{2, 4, 5,6, 7,8, 9,10} = {5, 7, 9}
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(b) Bestimmen Sie die Menge derjenigen Elemente, die
(i) in genau einer (ii) in genau zwei (iii) in hochstens zwei
M :={1, 2, 3, 4} O\M Q
der Mengen A, B und C liegen.
(c) Wie muss die Grundmenge 2 sein, damit gilt AU BUC = {11,12}7
QO={neN|1<n<12}

6. Bestimmen Sie alle Teilmengen von {1,2,3,4}. Wie viele Teilmengen gibt es?
Teilmengen:
{1}, {2}, {3}, {4},
M2y, {L3n {L4n 231 {24 (3.4,
{1,2,3), {1,2,4}, {1,3,4}, {23, 4},
{1} {1,2,3,4}.

Es gibt 2* = 16 Teilmengen.

7. Seien A, B, C Teilmengen einer Grundmenge 2. Stellen Sie die folgenden Mengen im Venn-
Diagramm dar.

ANBNC: AN(BUC): AN(BUO):

3 &




